

### ADVERTENCIA

Siendo muchos los suscriptores forenses que todavía no han satisfecho la suscripción del primer trimestre del corriente año, y existiendo además algunos con mayores atrasos, les suplicamos encarecidamente se pongan al corriente á la posible brevedad, para evitar los graves perjuicios y traslucos, que por la falta de pago se originan á esta Administración. En la librería de Guasp, calle de Morey, podrán satisfacer lo que adeuden.

### SECCIÓN RELIGIOSA

#### INTENCIÓN GENERAL PARA MAYO

*El esplendor del culto divino.*

#### ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que mováis los corazones de los fieles á contribuir, en cuanto puedan, á la magnificencia ó siquiera á la decencia de vuestros templos.

#### PROPÓSITO

Dar un poco menos al adorno de la propia casa y persona, y consagrar algo de esta economía al adorno de las casas de Dios.

### EL SR. NOCEDAL EN LO FIRME

La *Información*, excelente colega de Salamanca, ha escrito las siguientes líneas:

«Hemos oído afirmar y tenemos por cierto que de parte de dos personajes parlamentarios se hicieron gestiones cerca del señor Nocedal, para conocer sus intenciones respecto de su ingreso en los partidos militantes dinásticos.

El Sr. Nocedal contestó á los emisarios de los señores Cánovas y Martínez Campos tan categóricamente como lo estila el jefe del integrismo, que mantenía la pureza de su programa de restauración católica y que no pensaba sumarse con ninguno de los partidos liberales.

El caudillo integrista juzga, mientras autorizadamente no se le haga entender y se le mande otra cosa, que la palabra del Papa no hace más que recordar el deber de sumisión á los poderes

constituidos y reiterar el consejo de usar de la legalidad política para la restauración posible del ideal católico.

Desde luego puede asegurarse, pues, que ni el integrismo ingresará en el partido conservador, ni seguirá la torpe, inhabil y cobarde conducta de los *ralliés* franceses.»

Algo de lo que insinúa al principio nuestro colega sabíamos nosotros por conducto autorizado, y todo el mundo conoce la actitud de don Ramón Nocedal antes y después del discurso del Papa á los peregrinos españoles.

No es decible lo que se ha trabajado y trabaja en la corte para atraerse al invicto caudillo de la causa de Dios y de la Patria y deshacer la escogida falange que capitanea y en la cual cifran las personas sensatas halagüeñas esperanzas. El inmenso prestigio de que goza, muy justamente, en Madrid, don Ramón Nocedal, háse aquilatado y agigantado en esta nueva fecunda crisis del más alto problema político que en España se agita, de la cual surgirán, á poco que la pasión humana cada el paso á la voluntad Pontificia, trascendentales cuanto salvadoras consecuencias.

La voz del Papa debe ser oída y acatada por cuantos de católicos se precian.

Por de pronto se nota en las palabras del Papa un ardiente deseo de que los católicos releaguemos á último termino las preocupaciones y pasiones meramente políticas y, firmes y desembarazados en el terreno de la legalidad respetuosa y sinceramente acatada por todos, nos unamos y luchemos noblemente para la restauración de las gloriosísimas tradiciones españolas de que León XIII parece cada vez más prendado. Y estas tradiciones, acaso sin igual por lo cristianas y admirables en pueblo alguno, no se deben vincular en personas ni partidos determinados, sino que dejando á Dios que rija los destinos de las naciones y provea su porvenir, hemos de luchar en el terreno de la legalidad constituida por el triunfo del derecho cristiano en nuestra patria, sin que esto suponga, á nuestro humilde entender, que nos hacemos de Juan ó de Pedro, sino de Dios.

A los que arguyan que esta especie de menosprecio por las cuestiones políticas no se compadece con aquel axioma de Prohdon confirmado por el genio vidente del gran Donoso de que en el fondo de toda cuestión política hay una cuestión teológica ó religiosa, les replicaremos que, si-

guiendo la voz del Papa, en vez de procurar indirecta y parcialmente el triunfo de la parte religiosa que se agita en el seno de toda cuestión política, empujando el combate y disgregando las huestes católicas, combatiremos eficaz y totalmente por el triunfo no de éste ó del otro interes religioso diluido, por decirlo así, en esa ó la otra cuestión política, sino por todos estos sacratísimos intereses á la vez, como que la palabra del Papa á nada menos tiende que á sacar victoriosa é incólume la religión de la batalla reñidísima que contra ella han trabado en el campo de la política todas las potencias infernales.

Dice un diario católico que muy pronto hablarán los Pastores de Israel.

Luz y palabra del Cielo serán sus enseñanzas, que desde luego y por anticipado ponemos sobre nuestra cabeza adhiriéndonos á ellas de todo corazón y en ellas fiamos que disiparán la polvareda levantada por las pasiones de partido, al empuje avasallador y provechósimo de las palabras del Papa.

### BENDICIÓN

### DE SU SANTIDAD

A LA PRENSA CATÓLICA DE ESPAÑA

Recientemente las han recibido expresivas y muy cariñosas varias queridos compañeros nuestros, entre los que recordamos á *El Siglo Futuro*, *El Fuerista*, de San Sebastián; *La Información*, de Salamanca; *La Integridad*, de Tuy; la *Revista Popular*, de Barcelona; *Lo Missatger del Sagrat Cor de Jesús*, de id.; *El Diario de Lérida*; *El Estandarte Católico*, de Tortosa; *La Verdad*, de Búrgos; *La Verdad*, de Castellón de la Plana; y *El Norte Catalán*, de Vich.

El distinguido director de este último periódico, presidente de la Juventud Católica Vicense, el Sr. D. Mariano de Rocafiguera, inició hace algun tiempo una consoladora y magnífica protesta de adhesión á la Catedral de San Pedro, que los católicos de la comarca de Vich cubrieron con más de cien mil firmas. Coleccionados primorosamente en cinco voluminosos y riquísimos tomos, el director del *Norte Catalán*, que formó parte de la peregrinación obrera, tuvo la satisfacción de ponerlas en manos de Su Santidad, que, enternecido y entusiasmado ante aquel testimonio de

amor y de paciencia, bendijo especialmente á todos los firmantes.

Nos felicitamos por tantas y recíprocas muestras de amor y adhesión y felicitamos muy cordialmente á nuestros amigos por la distinción que han merecido.

Sean las bendiciones de Su Santidad prenda feliz de victoria que nos aliente en buscar y procurar la restauración católica de España, según el Papa la quiere y desea.

### QUÉ SOMOS Y QUÉ NO SOMOS

#### VII

El caracter del llamado integrismo, que más conviene hacer resaltar hoy día, y que mayores simpatías le habría de grangear entre los verdaderos amigos de la Religión, es precisamente el que más acerbos odios está concitándole de parte de los enemigos de él y de ella, es su perfecta *impersonalidad*.

—A fe, que no os comprendo, ni acierto á columbrar como puede ser impersonal un partido, que al fin se compone de personas, y debe por personas ser capitaneado y dirigido. Explicad el logogrifo.

—No es logogrifo, amigo mío; sino verdad tan palmaria que una vez explicada temo la coloquéis entre las que vulgarmente se llaman de Pero Grullo.

—Explicaos, pues.

—Decidme antes, La Iglesia católica ¿es carlista ó alfonsina? ¿es monárquica ó republicana?

—¡Extrañas preguntas!

—No sino muy conducentes á nuestro propósito, ó por lo menos al mío. Servíos, amigo mío, responder á ellas con toda sinceridad.

—Francamente, pareceme á mí que la Iglesia católica es católica y nada más, y que todo lo otro le es á ella muy secundario, por no decir indiferente.

—Muy al caso habeis contestado, pero yo he de permitirme aun corregir y retocar algo en vuestra contestación.

—¡A ver!

—Sí, porque es cierto que la Iglesia no es carlista ni alfonsina, no es monárquica ni republicana; pero también es cierto que la Iglesia todo eso es.

—¡Hombre!

—Nada de aspavientos, amigo mío; porque nada hay más llano y natural. Nada es la Iglesia de lo dicho, porque nada de lo dicho considera como necesariamente vinculado á su manera de ser y de todo lo dicho prescinde sin ninguna violencia ó esfuerzo. Todo lo dicho es la Iglesia, porque todo lo dicho se aviene muy bien á su amplia condición y en ella casa muy adecuadamente. De suerte, (escuchad bien) que porque no es ni carlista, ni alfonsina, ni monárquica ni republicana, puede muy bien vivir y entenderse con carlistas y alfonsinos, con monárquicos y republicanos, y aparecer carlista donde mande D. Carlos, ó alfonsina donde D. Alfonso gobierne, monárquica donde impere la monarquía, ó republicana donde se haya implantado la república en cualquiera de sus formas, la federal inclusive.

—Realmente es hasta cierto punto nuevo este aspecto de la cuestión.

—No, amigo mío, no; os equivocáis, no es nuevo sino muy viejo. Data de los tiempos de Jesucristo. La Iglesia, para ser de todos; necesita no ser exclusivamente de alguno; este es en su forma más axiomático el concepto fundamental y como la llave maestra de la presente cuestión. Y si se enmaraña alguna vez la controversia de los católicos sobre este punto; es porque aquel concepto fundamental se desconoce ó por lo menos se duda ó se pierde de vista. Permitidme os lo vuelva á repetir. La Iglesia es de todos y para ser de todos necesita precisamente no ser de ninguno. Pues si de alguno fuera matrimonio exclusivo, ya no fuera de los demás, ya no fuera de todos. ¿Queréis una imagen de eso muy gráfica y material?

—Venga la imagen.

—La Iglesia es como los líquidos, cuya forma distintiva, como dicen los físicos, es tomar siempre la del vaso que los contiene.

—Muy material es la comparación, pero da alguna idea de la cosa. Sin embargo, vamos ¿y qué sacáis vos de todo eso en orden al integrismo?

—Saco que hoy el integrismo no es el puro y verdadero catolicismo, apodado así por quien tiene sobrado interés en colgarle siempre motes y apodos, es cosa que se le parece como un huevo á otro huevo, como una gota de agua á otra gota. Solo que si el catolicismo es impersonal (aunque no negareis se compone también de personas) tiene igual derecho, digo poco, tiene en algún modo igual deber de ser impersonal el integrismo, aunque de personas se forme el tal partido y personas lo capitaneen y dirijan. Impersonal, porque no lo inventó ni trajo al mundo persona alguna; impersonal porque no atiende ni aspira al triunfo de dinastías ó jefaturas personales, como otros partidos que no por eso han de reputarse malos y reprobados; impersonal, porque en él lo son todas las doctrinas, y son nada ó casi nada la talla, el merecimiento, las prendas ó cualidades de los que tales doctrinas sustentan y profesan.

Permitidme hacer os observar otro paralelismo.

La Iglesia tiene sus grandes Santos, sus grandes Doctores. Pero de ninguno de ellos es deudo la Iglesia, más que de Nuestro Señor Jesucristo. Podrían no haber existido genios como San Agustín ó Santo Tomás de Aquino, y la Iglesia sería la misma. Aplicad la semejanza y sacad la consecuencia. El integrismo ama á sus adalides y cree en ellos y escucha su voz y sigue las normas que le trazan, pero es en cuanto reflejan exactamente la ortodoxia católica de sus principios y procedimientos; y por nada más.

El más reputado de sus escritores es aquí otro de los discípulos y con esto le basta. Es la única comunión política (para hablar al uso) en quien no hacen miella los desprendimientos (así se llaman) de tales ó cuales personalidades importantes, porque su vigor estriba en la personalidad de sus enseñanzas. Habrá por lo mismo integrismo, aunque mueran todas las más significadas entidades que hoy tienen enarbolada esa bandera; en este concepto, impersonalidad es sinónimo de inmortalidad. Y habrá integrismo, si un día nos gobierna D. Carlos, ó si otro nos des gobierna Ruiz Zorrilla, como cuando llegue á su mayor edad y empuñe las riendas del Estado el hoy niño D. Alfonso XIII. Y el integrismo bajo la legalidad carlista, será lo mismo que hoy bajo la legalidad alfonsina, ó que cualquier día bajo la legalidad zorrillesca. Y bajo este concepto, impersonalidad es sinónimo de universalidad. ¿Recordáis que os dije en cierta ocasión, que integrismo es ni más ni menos que antiliberalismo? Pues bien: el antiliberalismo debe luchar en condiciones análogas á su

esencial opuesto *per diametrum* el liberalismo. Y el liberalismo es también impersonal y para él son cosa muy secundaria las formas de gobierno y los intereses dinásticos, según por ellos logre ó no su infernal objeto. Con todos hace buenas migas si le ayudan; á todos aborrece con igual rencor si le contrarian.

—Me traéis con eso á la memoria aquello del P. San Ignacio en el que llamó *Principio y Fundamento*, de sus Ejercicios.

—Exactamente, amigo mío, y como si me lo hubieseis quitado de la boca. La Religión y la política tienen para el integrismo relaciones de fin y de medio.

La política y las formas y personas de ella, son medios; el triunfo de la Religión en la vida social, son su único fin. Del fin no debe prescindirse nunca; de los medios valerse tanto cuanto para el fin ayuden, *quitarse* (es palabra del Santo) tanto cuanto para él impidan.

—Basta, entendido. Aquí está lo práctico.

—Pues bien. No os mováis de ahí amigo mío; y de lo que acaba de decir el Papa que es norma segurísima y que admirablemente consuena á todo eso. Sumiso y respetuoso con todos; partidario, de nadie más que de Dios Nuestro Señor.

Y si más concretas exigiese Su Santidad esas nuestras declaraciones, más concretas las pondríamos á sus soberanos pies; que no le duelen prendas al buen pagador, ni jamás le han de doler á la obediencia incondicional de un buen integrista.

X.

## MONS. JAUGEY

La muerte acaba de arrebatarse á uno de los sacerdotes más sabios y virtuosos del clero francés, al abate J. B. Jaugey, doctor en Sagrada Teología, redactor de muchas revistas científicas y literarias, fundador del diario *La Nueva Francia*, de las Facultades de Lyon, profesor de Teología y autor del *Diccionario Apologético de la fe católica*.

El sabio sacerdote entregó su alma á Dios el sábado último, rodeado de sus dos hermanos, sacerdotes también, y de su familia.

Las exequias del abate Jaugey se han celebrado con toda pompa. El clero, las Ordenes religiosas, las Letras y todo lo más escogido de la sociedad piadosa parisiense, asistió á rendir el último tributo á aquel dignísimo ministro del altar.—E. P. D.

## ZOLA Y «LOURDES»

Juzgando el mismo Zola su libro sobre Lourdes, dice que quiere ensayar la historia humana de Bernadette, porque hasta ahora sólo es conocida su leyenda; que respeta á Laserre, el historiador del santuario, y que no se atreve á decidir acerca de los milagros, indicando solamente que, según M. Charcot, *la fe salva*. El juicio del libro por su propio autor no desmiente su origen, y nos parece la misma obra un producto natural de este siglo de los *Panamás*, que no solamente los tiene mercantiles, sino también políticos y aun literarios.

Zola se promete muchos lectores, y por su parte el milagro está hecho. El mismo compara su *Lourdes* con otra obra de la propia mano, *La Débâcle*; quedan juzgados el escritor y el escrito.

## PRUEBA CLARA

Entre los liberales, volterianos y masones sucede actualmente una cosa curiosísima en extremo.

Todos ellos son enemigos del Papa, desobedecen al Papa, pactan y se alían con los enemigos del Papa y contrarrestan cuanto el Papa dice y ordena. Pero habla el Papa y es tal la autoridad que, aun entre los malos, tiene la voz augusta del Vicario de Cristo, que liberales, masones y volterianos tratan de apropiarse como favorables á ellos lo dicho por el Pontífice y como desfavorable para todos los demás.

Y esto ocurre hasta con las mismas *Dominicales*.

Tal prestigio tiene, entre sus mismos adversarios, la autoridad de la Iglesia que consideran como decisivas sus bendiciones y sus censuras.

El testimonio no puede ser más evidente.

Ni la prueba más clara.

## TESTIMONIO ELOCUENTE

Habla un periódico liberal, *El Herald de Madrid*, y dice:

«En el hospital de leprosos de Göttemba (Japón) existen actualmente 75 enfermos, de los cuales 60 son hombres y 15 mujeres.

Los leprosos acuden de todas partes á aquel benéfico asilo, fundado por la caridad cristiana, y en el que los desgraciados víctimas de la terrible enfermedad, que causan invencible horror á todo el mundo, encuentran asistencia esmerada y un cariñosísimo trato en las Hermanas de la Caridad y en los misioneros encargados del Establecimiento.

La mayor parte de los enfermos se hallan horriblemente desfigurados; sus carnes se caen á pedazos y exhalan tan repugnante olor, que todo el mundo huye de ellos.

Soló las Hermanas y los misioneros los acogen solícitos, y los cuidan sin reserva alguna contagiándose ellos mismos de la terrible dolencia y muriendo víctimas de su heroísmo.

Una pluma liberal nos dice quienes son los únicos que cuidan de aquellos infelices. El testimonio es elocuente.

¿Pueden presentar algo parecido los HH. y librepensadores?

## CRÓNICA RELIGIOSA

### SUMARIO

Una nueva obra del P. Didón.—Una carta de Mons. Angouard.—Los mercados de esclavos.—Un nombramiento en favor del P. Capuchino Fray Llevaneras.—Una frase de Su Santidad.

El Rvdo. P. Didón, de la Orden de Predicadores, ha publicado una obra, como todas las suyas, notable, intitulada *La fe en la divinidad de Jesucristo*. Distingue dos clases de incrédulos, unos del corazón y otros de la inteligencia, y añade que son incomparablemente más fáciles las conversiones de los primeros; y en otra parte dice: «El corazón sólo está defendido por algunos baluartes, y entre las costillas no hay más que un músculo fácil de atravesar, mientras la inteligencia se parece, por lo dura y coriácea, al cerebro, que de órgano le sirve; el corazón está envuelto en dura caja huesosa, y el segundo está envuelto por sus propias circunvalaciones, como

dentro de inexpugnable fortaleza; y es preciso que Dios prenda fuego á una mina interior, formada de los más poderosos elementos.»

En una carta que el prefecto de la Propagación de la Fe ha dirigido al cardenal Ledochowski da detalles horriblos sobre las terribles costumbres de los antropófagos.

«Llevan los esclavos,—dice monseñor Augouard,—al mercado, y el que no puede pagarse el lujo de un esclavo entero compra solamente un miembro, el que más le gusta.

«Si escoge un brazo, por ejemplo, el comprador hace una señal sobre el miembro escogido, y el propietario del esclavo espera que otro parroquiano escoja los demás miembros; y cuando todos están señalados se le corta la cabeza, desollándola en el acto y llevándose después cada uno la parte comprada del cuerpo.»

Si estos detalles no los diera una persona tan digna de fe, podría decirse que han sido inventados, pues se resiste la razón á creer cosa tan horrorosa.

Pues bien: tengamos presente que nuestros misioneros y la Obra de Propagación de la Fe tienen por fin principal el hacer que cesen tales horrores.

El Rvdo. P. José Calasanz de Llevaneras, visitador general de los Capuchinos de España y consultor de las Congregaciones del Santo Oficio y de las dos Propagandas, á quien Su Santidad eligió no hace muchos días para el cargo de examinador apostólico del Clero romano, acaba de recibir ahora el nombramiento de teólogo consultor de la Sagrada Congregación del Concilio. En nombre de la religión y de la patria, á la que tanto honra en la Ciudad Eterna, enviamos cordial enhorabuena al humilde y distinguido Religioso.

Muestra evidente del amor de Su Santidad á los católicos españoles es la contestación dada por el Soberano Pontífice al cardenal Rampolla en el acto de ser consultado por éste respecto de algunos asuntos, en los últimos pasados días.

*Adesso non mi parlate di negozzi, son io questi giorgi degli spagnuoli.* «No me habéis de negocios,—le dijo,—porque estos días estoy consagrado á mis queridos españoles.»

## RECORTES

### Y COMENTARIOS

*El Imparcial* en uno de sus últimos números extraordinarios publica una caricatura firmada por Pons, tratando de ridiculizar el espíritu que ha animado á los peregrinos que fueron á Roma.

Lo que Pons dice con el lapiz tiene un mentís rotundo con lo dicho por su compañero Federico Urrechca en el mismo periódico al hablar del verdadero carácter de la peregrinación.

Aventajando Urrechca á Pons en que éste habla de lo que no ha visto y Urrechca de lo que ha presenciado.

Pero la fuerza del consonante obliga á mucho.

Y cuando se tiene por oficio el hacer reír al público, se ven los hombres obligados á hacer muchas y extravagantes muecas.

Diganlo los payasos de los circos.

Y los payasos literarios.

Y los artísticos.

\*\*\*

Da cuenta un periódico de Madrid del lamentable estado en que se encuentra la bandera española que se iza en el Congreso durante las sesiones. Deshilchada, rota, nos honraría siendo enseña victoriosa en los combates de nuestro ejército...; pero en el sitio donde estaba acusa un grave

descuido en quien tenga el encargo de izarla y una punible apatía en quien deba vigilar esas cosas.

El más pobre y misero de nuestros faluchos enarbola los días de fiesta el pabellón español limpio, entero, aunque esté remendado, y en el Congreso de los Diputados, en cuyo presupuesto la suma á que asciende la partida de caramelos y azucarillos es más que suficiente para tener en decoroso estado el emblema de nuestra patria, la hermosa bandera española, ahí se contentan con un trapo indecente, aunque tenga el escudo de España y los rojo y amarillo.

Bueno que debajo del tejado haya trapos sucios y viejos; pero encima... allí donde lo ve todo el mundo...

¡Oh, las economías!...

\*\*\*

Aségúrase de nuevo que pronto llegarán á Madrid unos cuantos obispos protestantes con el fin de consagrar obispo al célebre pae Cabrera el de la señá Pepa.

Con lo cual queda en la picota el artículo 11 de la constitución.

Nada se dice de las obiszas que vendrán con ellos.

Ni de que el futuro obispo Cabrera, dejando las doctrinas protestantes para los cabritos de su cabreriza, tiene á sus hijos educándose en un colegio católico.

Cosa que está muy acorde con la lógica... protestante.

\*\*\*

Hace constar un diario de Madrid que España produce hoy más que hace diez años.

Entonces, la cosa es clara.

Los dos partidos liberales que por turno han mandado en España durante esos diez años consumen más que ántes.

De otro modo no se explica cómo produciendo hoy España más que hace diez años, se halla cada día más empobrecida.

## NOTAS DE LA SEMANA

### El discurso de León y Castillo

La política se ha enmarañado con la intervención del embajador en París señor León y Castillo, quien con documentos irrefutables ha demostrado que en el curso de las negociaciones comerciales con Francia ha tropezado con graves compromisos del anterior gabinete, en los cuales juega el señor Cánovas el principal papel. El descubrimiento ocasionó alboroto desusado y ha puesto en el disparadero á los conservadores.

Al país debe sorprenderle poco todo esto porque todos los partidos que se disputan su dominación han puesto mano en la obra de su empobrecimiento y su ruina.

Tampoco ha quedado con ello muy airoso el señor Moret, que vió rectificadas sus declaraciones por el señor León, el cual esta vez lleva bien sus nombres guerreros.

El señor Moret no oculta su disgusto porque ve fracasada su gestión hallándose resuelto á dimitir la cartera de Estado.

Si tal cosa sucediera es indudable que la crisis sería muy extensa y puede que total. De ahí que circulan rumores relativos á la formación de un gabinete presidido por el marqués de la Vega de Armijo ó por el general Martínez Campos.

El Sr. Sagasta no ha de desautorizar al Sr. León y Castillo. ¡Si al fin y al cabo le ha sacado del callejón sin salida en que le habían metido los conservadores!

### Contrabando de armas

Cuestión de nombre. Un señor diputado preguntó al Gobierno si el cruce-ro *Isla de Cuba*, enviado á las aguas

de Melilla, significaba temores de agresión por parte de los rifeños.

Nada de eso. El Riff está como una balsa de aceite. Ni una rata se mueve allí. Trátase únicamente de evitar el contrabando de guerra.

¿Pero quién hace el contrabando? ¿Quién se aprovecha del contrabando? ¿Quién compra los efectos de guerra? ¿Para qué se compran estas armas?

¿Hacen el contrabando los ingleses? ¿Se atrevería el *Isla de Cuba* á echar á pique un buque contrabandista inglés?

¿Hacen el contrabando los españoles? ¿Las armas vendidas á los rifeños serán empleadas contra España?

Y si este temor se abriga, frescos estamos. ¿En qué paró la campaña? ¿En qué paró el tratado? ¿En qué paró la energía de Martínez Campos?

Si después de cuanto se gastó en Melilla, resulta que todo se gastó en balde, y que después de haber gastado tanto, sólo hemos sacado en limpio humillaciones, ¿qué debemos esperar?

Y, sin embargo, todo es posible y aún probable. Desde el punto de vista internacional, España será una especie de Polonia.

Que sufra España la suerte de los débiles, no es para sorprender. Una historia de humillaciones, sería una historia sin honra.

Y en cuanto á humillaciones, apenas cabe aumento. Desde el punto de vista diplomático, España parece conquistada por la triple alianza. Los ingleses se burlan de nosotros; quieren que los surtamos de agua, y en cuanto á nuestras legítimas aspiraciones en Africa, se nos permite por ahora jugar á los soldados.

¿Qué importa todo esto, si gozamos de la inefable dicha con que alternativamente nos favorecen Cánovas y Sagasta.

## POLITICA EXTRANJERA

Á VUELO DE PÁJARO

### CRÓNICA DE LA SEMANA

#### I a cuestión franco-portuguesa

Todas las dificultades pendientes entre Francia y Portugal han quedado zanjadas de una manera satisfactoria.

El Sr. Ribourd, ministro de Francia en Lisboa, y que abandonó dicho cargo por orden de su gobierno, volverá muy pronto á ocupar el puesto.

Respecto á la cuestión de ferro-carriles se ha resuelto mantener íntegro el capital. Una tercera parte de los obligacionistas recibirá el interés, al cual tiene derecho con un privilegio especial sobre los ingresos de la compañía.

Las otras dos terceras partes de los obligacionistas recibirán un interés variable.

#### La soberanía nacional

La ley del matrimonio civil ha sido aprobada por las Cámaras húngaras; ha triunfado el Ministerio Wekerle; pero en nada se ha modificado la opinión pública respecto á este asunto, y continúa siéndole hostil la mayoría de la nación. Reservado estaba á la época de la soberanía nacional insultarla y atropellarla, siempre que les acomode á los sectarios.

#### Un atentado anarquista

A pesar de las activas gestiones hechas por la policía no se ha logrado todavía conocer á los autores del criminal atentado cometido en Lieja en casa del doctor Renson.

El doctor Renson, su mujer y el médico Sr. Bandard regresaban á su domicilio después de haber comido en una fonda de la ciudad. Al entrar en su casa, el doctor Renson apercibió en el suelo de su habitación con la mecha

encendida, é inmediatamente se precipitó para apagarla.

En este momento crítico se produjo la explosión, y el doctor cayó al suelo con graves heridas en la cara y el pecho y una pierna rota.

Madama Renson recibió también una herida en un brazo, y el doctor Bandard algunas leves en varias partes del cuerpo.

Los destrozos en el edificio son muy grandes, y la violencia de la explosión ser terrible, pues uno de los cascotes lanzados á mucha distancia hirió á un individuo que pasaba por la calle de la Paz.

## ENTRE PÁGINAS

(LITERATURA)

Alegre cant d'auclada  
ressonava dins el bosch  
un matí de primavera  
á la sortida de sol.  
La terra de vert vestida,  
d'herbey cuberta y de flors,  
semblava, brufat de perles,  
rich mantell de seda y d'or.  
Mes ¡ay! entre tanta diuixa  
vair sentir gemechs y plors;  
¿Eran de tórtora queixes?  
¿era plant de rossinyol?  
¿era veu de dona d'aygua  
encantada dins la font?

II

Trescant per dins l'espessura,  
vair arribar dalt el coll,  
d'hont se descubreix la vila,  
sa caseta y el seu hort.  
Fentme xalesta escamesa,  
volava fresch embatol,  
carregat de dolços flayres,  
portador d'alegres sons.  
Les campanes de l'iglesia  
he repicavan, llavors  
festa anyal de la Patrona,  
del poble Maré y Gombol.  
Mes ¡ay! entre els tochs de festa  
sonava un eco de plors;  
la campana de la ermita  
tocava trista de mort.

III

Ballavan gentils parelles;  
feya l'ignocencia jochs;  
per la plassa de la vila  
tot era gaubansa y goig.  
Mes ¡ay! gemechs d'amargura  
vair sentir de ben aprop.  
L'eco trist que sempre sona,  
sortia de dins mon cor.  
¡Pobre cor meu! entre festes  
mes se plany de sa dissort.  
com la aucllet que sospira  
quant tots cantan dins el bosch,  
degotis d'amargues llágrimes  
corrent entremols y flors,  
planyivol so de campana  
que no mes toca de mort.

P. ORLANDIS Y DESPUG.

Mars de 1894.

## LECTURAS CURIOSAS

### Motes Ilustres

Referiremos brevemente lo que ocurrió al Rey Carlos III de España con un muchacho al cual dicho monarca pensionó y dió carrera.

Sabido es que el mencionado soberano era por extremo aficionado á la caza. Vestía un traje de paño entonces llamado de *color de corteza*, de la cabeza hasta los pies, porque hasta los botines eran del mismo color, y cubriase con un tricorno sin presilla ni adornos. Más de una vez, al bajar del coche entre los acordes de la marcha real, veíasele con dicho traje y un par de perdices en la diestra mano. Por manera que quien no le conociese, seguramente le supondría, más que el Rey, uno de los criados de aquél.

Una hermosa mañana de invierno, cazaba Carlos III en el monte de El Pardo, y adelantóse á la comitiva. Por el cuartel ó distrito que el Rey elegía para cazar, á nadie se le permitía el paso, y un guarda que tuvo imprescindible necesidad de separarse momentáneamente, encargó á su hijo, muchacho de unos 10 años, que se había criado con sus abuelos y acababa de llegar á vivir con su padre, que mientras él regresaba á nadie dejase pasar.

Apenas volvió el guarda la espalda, apareció el Rey, y al verle el muchacho en tan poco regio traje y lleno de polvo le dijo:

—¿Adónde va usted?

—¡Toma! ¿No lo ves? Á pasar.

—Pues no se puede.

—¿Cómo que no?

—No, señor, ni usted ni nadie; me ha dicho mi padre, que es guarda, que, mientras vuelve, no deje pasar á nadie.

—Pero yo sí podré.

—¡Pues ya! ¿Y que lo supiese el tío Narices!

—¡Calle! ¿Y quién es el tío Narices?

—¿No lo sabe usted? El Rey; me lo ha dicho mi abuelo.

—¡Hombre! ¿Y tan malo es el tío Narices?

—No, señor; dice mi abuelo que quien le hace malo para esto de la caza es el tío Chupacandiles.

—¡Chiquito! ¿Y quién es el tío Chupacandiles?

—¡Pues usted no sabe nada! El duque de Arcos, el ballestero mayor.

—En esto llegó la comitiva, que no iba á mucha distancia del Rey, el cual, dirigiéndose al ballestero mayor, que iba á la cabeza, díjole sonriendo:

—Algo has tardado, Chupacandiles.

Naturalmente, el aludido se limitó á fruncir el ceño, porque era el Rey quien hablaba, el cual enseguida dijo:

—No te ofendas, amigo, que si te llamé Chupacandiles, á mí me llaman el tío Narices, y váyase lo uno por lo otro.

## GACETILLA LOCAL

Algo más escrupulosos que nuestro colega *El Isleño*, no queremos manchar nuestras columnas reproduciendo el parte que se atrevió á publicar en el número del 7 del actual, aun siendo para refutar su contenido y demostrando la columna infame que encierra contra la invicta Compañía de Jesús.

Que eso hagan periódicos como *El Diluvio* y otros de su jaez enhorabuena, pero que se atrevan á publicarlo periódicos como *El Isleño*, no se comprende.

De la calumnia algo queda dice el sentencioso refrán, por tanto la prudencia, siempre necesaria, lo ha de ser más antes de hacerse eco de tales noticias.

Ni los Jesuitas tienen establecido ningún Colegio en Madrid, ni hay ningún Padre José Lobre ó Fabre en la Compañía, ni existe ninguno encerrado en la Carcel Modelo.

Esta es la pura verdad. Por tanto esperamos de nuestro colega que ya que no supo evitar su lijereza sabrá hacer una cumplida retractación.

El miércoles último por la noche salió para Melilla, donde ha sido destinado, según se dice, para vigilar aquellas costas é impedir el contrabando de guerra; el caza-torpederos *Vicente Yañez Pinzón*, que estaba de apostadero en esta Comandancia.

El lunes hubo un incendio en el pajar de la casa números 16 y 18 de la calle de Llaneras de la villa de Santañ. Gracias á los activos auxilios prestados por la infatigable Guardia

civil, vecinos y autoridades del pueblo se logró á las dos horas dominar el voraz elemento. No ocurrió ninguna desgracia personal y los daños se calculan en más de cien pesetas.

La Asociación de *Seglares Católicos* el lunes próximo á las ocho de la noche celebrará una velada lírico-musical en el salón del *Círculo de Obreros*, bajo el siguiente programa:

- 1.º *Chanson-Creole*.—Félix Godofroid, para piano, por el Sr. Muntaner.
- 2.º *Memoria*, por el Secretario de la Asociación.
- 3.º *Ave-Maria*.—Mercadante, por el Sr. Morro.
- 4.º Lectura de *Poesías*.
- 5.º *Vals-Grieg*, por los señores Miralles y Terrés.
- 6.º *Trio de Guillaume Tell*.—Rossini, por la orquesta.
- 7.º Lectura de *Poesías*.
- 8.º *Quae Maerebat*.—Rossini, por el señor Prohens.
- 9.º Lectura de *Poesías*.
- 10 *Gavotta*.—Arnelli, por la orquesta.
- 11 Lectura de *Poesías*.
- 12 *L'Eremita*, canto sueco.—Miliotti, por el Sr. Morro.
- 13 Lectura de *Poesías*.
- 14 *Pieza Musical*, para piano y violín, por los señores Puig y Segura.
- 15 *La Felicitación*, letra del señor

Singala, y música de los señores Ferrá y Puig.

- 16 *Nohel*, romanza por el señor Prohens.
- 17 Lectura de *Poesías*.
- 18 *Gallia*.—Gounod, por la orquesta.
- 19 *Glosas Mallorquinas*.
- 20 *Barcarola*.—García Muni, por el Coro de la Asociación.

La fiesta celebrada el domingo en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, en honra de la milagrosa efigie del Santo Cristo resultó solemne.

En el ofertorio de la misa predicó D. Antonio M.º Alcover, Pbro. y catedrático del Seminario, cuyo elocuente discurso pronunciado en pura y castiza lengua mallorquina, versó sobre los males que afligen á la humanidad á causa de la rebelión de Satán, y quebrantamiento del precepto Divino por parte de Eva en el jardín del paraíso.

Al terminar pidió bendiciones al Cielo para el Sr. Rector, Clero y feligreses de aquella parroquia, por la egregia y piadosa familia que anualmente costea tan solemnes cultos y para toda Mallorca.

Háblase otra vez de la construcción de un jardín en la plaza del Mercado, y de cambiar el arbolado que sombrea

algunos de los paseos de esta población. Ya que en tal cosa se piensa, nos parece conveniente indicar á la comisión encargada de dicho ramo que debería pensarse en la plantación de pinos para el mencionado objeto, pues habiéndose demostrado que el pino es un árbol muy higiénico, y siendo de hoja perenne y que abundando tanto en la Isla, nos parece que es de los más indicados para sustituir juntamente con el eucalipto, al plátano y á la acacia que se trata hacer desaparecer.

El martes tuvimos el placer de besar la mano, de regreso de Valencia y Barcelona, al Rdo. P. Mariano Ripol, S. J., superior de esta residencia.

Sea bien venido tan ilustre hijo de la Compañía de Jesús.

Las fuerzas libres de servicio del Regimiento Regional salieron el lunes á verificar un simulacro de ataque y defensa, en las inmediaciones de *Cas Catalá*.

No hubo que lamentar desgracia alguna; solo un sargento fué ligeramente herido en una mejilla.

Mañana se celebrará en Felanitx la primera feria de esta temporada.

Como todos los años, llama poderosamente la atención el esplendor desplegado en el ejercicio del mes de María en la iglesia de Montesión.

El altar está adornado con delicado gusto destacándose la estatua de la Virgen-Madre sobre el blanco y azul de la elegante tienda, en medio de profusión de luces y de flores.

Los sermones que predicán los reverendos PP. Jesuitas son elocuentes y prácticas enseñanzas de la santa Doctrina.

De enhorabuena está, pues, la Asociación de Madres Cristianas por la manera como sabe honrar á la Virgen excelsa.

Hoy deben haber empezado los festejos con que el pueblo de Soller celebra anualmente el aniversario de la Victoria alcanzada contra las huestes agarenas, en la mitad del Siglo XVI.

En el venerando santuario de la Bonanova empiezan hoy las Cuarenta Horas con que aquel vecindario honra la venida del Espíritu Santo.

La tormenta que se desencadenó en esta Ciudad el lunes pasado parece alcanzó á toda la Isla. Algunas chispas eléctricas causaron pequeños desperfectos en varios puntos.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERRARD, S.

## SECCION DE ANUNCIOS

### Correos

**SALIDAS.**—Domingo, 7 1/2 m., Barcelona, por Alcudia.—A las 8 m., Ibiza y Alicante.—Martes, 5 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 5 tarde, Valencia.—Viernes, 5 t., Barcelona.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia, y cinco tarde, Mahon.

**ENTRADAS.**—Lunes, 8 m., Mahon por Alcudia.—Martes, 7 m., Barcelona.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—10 m., Barcelona por Alcudia.—Viernes, 7

m., Barcelona.—Sábado, 7 mañana, Valencia.

### FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.  
De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'40 tarde.  
De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.  
Tren periódico.—De Inca á Palma jueves y días de mercado á la 1 tarde.

## OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTÓRICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

## EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

Compañía de Jesús en su extención y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantísima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

## DICCIONARIO APOLOGÉTICO DE LA FE CATÓLICA

que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas, por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sabios católicos, y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUIN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta apología en todo su esplendor el glorioso triunfo con seguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse tambien las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal.

## EL CATOLICISMO LIBERAL

Obra de controversia católica, en la que se exponen y pulverizan los errores modernos.

Un tomo en 4.º, de 418 páginas, 4 pesetas en rústica y 5 en tela.

## ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.